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Урок – мужества посвящённый  освобождению  
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«Никто не забыт, ничто не забыто…»
Цель:   нравственно-патриотическое воспитание школьников, приобщение их к социально – значимой деятельности.
Задачи:
- изучение истории родного края, Отечества;
- воспитание чувства гордости за свой народ, преодолевший нелёгкие испытания на протяжении всей своей истории;
- осознание сопричастности личности к судьбе Отечества;
- передача нравственных ценностей поколений, создание условий для общения и совместной деятельности старшего поколения с младшим;
- формирование эмоциональной отзывчивости;
- развитие творческой активности, актёрского мастерства.
Форма проведения: историко-литературная композиция с музыкальным сопровождением
Звучат фанфары
Люблю тебя, моя Россия!
Люблю тебя за то, что снова
В борьбе свободу ты спасла,
Что ты решающее слово
С мечом в руках произнесла.
 
Вед: Стремительно бегут дни и годы. Память человеческая удерживает из прошлого не всё. Но есть события, о которых нельзя забывать. Одним из таких событий была Великая Отечественная война. 

Под музыку входят учащиеся
«Нам этот мир завещано беречь» 
Вед: Для каждого из нас очень важно знать и помнить  военную историю Родины. Но мы должны не только помнить о подвиге наших дедов,  мы должны быть достойными этой памяти. Обладая, такими знаниями мы сможем стать достойными гражданами и надежными защитниками Отечества. В январе Ставропольская земля  отмечает великий праздник – день освобождения Ставропольского края от немецко-фашистских захватчиков. Память о тех людях и событиях, которые дали нам возможность спокойно жить и учиться, навечно осталась в наших сердцах.

Вед: День придет, решительным ударом
В бой пойдет народ в последний раз.
И тогда мы скажем, что недаром
Мы стояли насмерть за Кавказ
Вед: Ребята, мы живем на Кавказе. Это – уникальный по своей красоте край, занимающий огромную территорию между тремя морями: Каспийским, Азовским и Черным. Поэтому битва проходила и в горах и на море. 
Гитлеровская армия превосходила  наши войска: по живой силе в 1,5 раза, по артиллерии в два раза, по танковым бригадам более чем в пять раз, по самолетам в восемь раз. 28 июля 1942 г. Верховным Главнокомандующим был издан приказ № 227, известный также под названием «Ни шагу назад».

Вед: Эта битва длилась  почти 442 дня. С 25 июля 1942 г. по 9 октября 1943 г.
Баку и Северный Кавказ были основным источником нефти, Грозный – имел лучший в мире бензин, Кабарда – молибден, Северная Осетия – цинк. Кубань – источник зерна. 24 июля 1942 г. началась операция по захвату Кавказа, получившая название «Эдельвейс». Немцы хотели  окружить советские войска в районе Ростова и овладеть Северным Кавказом. В дальнейшем противник намеревался выйти с запада на Новороссийск и Туапсе, а с востока — захватить Грозный и Баку. 

Вед: Каждый год, в эти январские дни Ставропольчане, вспоминают грозные годы войны. Ровно 82 года тому назад, край  был освобождён от немецко-фашистских захватчиков.
И сегодня мы собрались почтить память павших героев, которые отдали свою жизнь за свой родной город, за свой край, за Россию.

Вед: Событиям минувших дней, памяти павших во время Великой Отечественной войны, а также живущим ветеранам, посвящаем нашу героическую поверку. 
Прошла война, прошла беда,
Но боль взывает к людям.
Давайте люди никогда, об этом не забудем! 

Вед: 22 июня 1941 года памятно всему нашему народу – это один из самых трагических дней в истории нашей страны.       

Голос Левитана о начале войны, выключить после слов: «началась Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков»

Вед: Мирная жизнь нашего народа была нарушена вероломным нападением фашистской Германии. И чтобы не оказаться в фашистском рабстве, ради спасения Родины народ вступил в смертельный бой с жестоким, коварным и беспощадным врагом.

Вед:  Вся страна превратилась в огромный боевой лагерь. Уходили на священную войну наши деды и прадеды, уходили мальчишки и девчонки сороковых годов. Уходили ваши сверстники.
Звучит песня «Священная война»
Вед:   Страна цвела. Но враг из- за угла
           Свершил налёт, пошёл на нас войною.
           В тот грозный час, стальною став стеною,
           Вся молодёжь оружие взяла.

Вед:  Перед нашей Родиной мы сочтёмся славою,
Все, кто кровью собственной породнился с ней.
Шла война великая, шла война кровавая,
Тысяча четыреста восемнадцать дней.

Вед: Нелегко доставалась нам эта победа. Гитлеровцы разрушали и сожгли сотни городов, десятки населённых пунктов. Они совершали неслыханные зверства. Плечом к плечу встали на защиту Родины вместе с её армией советские люди: народное ополчение, мужественные партизаны, бесстрашные подпольщики. Шёл смертный бой, «не ради славы – ради жизни на Земле».

Вед: На Ставрополье Оккупационный режим просуществовал чуть более пяти месяцев – с августа 1942 по 21 января 1943 года.
- В 1942, война дошла и до Северного Кавказа. 9 августа Пятигорск был оккупирован немецко-фашистскими войсками. Но и здесь в разных частях города то и дело возникали перестрелки между захватчиками и разбросанными по разным частям города бойцами и командирами. Беспримерное мужество и героизм проявила группа под командованием лейтенанта А.М.Дубовика – уроженца города Николаева, принявшая бой у подножия горы Машук. В схватку с врагом вступили курсанты Полтавского тракторного училища, эвакуированного из Полтавы на Кавказ, - бойцы поста воздушного наблюдения, оповещения и связи. К сожалению, история не сохранила для нас имена отважных ребят, которые погибли, защищая Пятигорск. Но их подвигу суждена была долгая жизнь.
- Газета "Комсомольская правда" писала о них:
...Надо было дать нашим частям возможность занять выгодный рубеж обороны. 20-летний лейтенант Дубовик сумел на некоторое время задержать немцев у Пятигорска, куда прорвались вражеские танки с десантом автоматчиков. Лейтенант, случайно оказавшийся в городе, организовал летучий отряд из комсомольцев и занял рубеж на горе Машук. Под начальством у лейтенанта было всего 14 человек...
Вед: Об этом подвиге писал Самуил Яковлевич Маршак в своем стихотворении «Баллада о пятнадцати. Самуил Яковлевич Маршак
Баллада о пятнадцати
1. Конечно,
Пятнадцать -
Число небольшое,
Но если пятнадцать ребят
Умеют сражаться,
Как эти герои,
Врагу они путь преградят.
Немецкие танки
Неслись к Пятигорску,
Был выброшен
Вражий десант,
Когда комсомольцев
Отважную горстку
Собрал
Молодой лейтенант.

2.Четырнадцать парней
Сражались с десантом
Винтовкой, гранатой, штыком.
Пятнадцать их было,
С лихим лейтенантом,
Шестнадцать -
С горой Машуком.
Немецкие каски
Усеяли склоны,
Дорогу
У ног Машука,
Пока занимали
Рубеж обороны
Кавказские наши войска.

3.Разбойники в касках
Взбирались на скаты,
На славную гору Машук.
Одна за другой
В них летели гранаты
Из детских уверенных рук.
Навстречу машинам
Со знаком паучьим
Часа полтора напролет
С вершины
Летели бутылки с горючим
И сыпал свинцом
Пулемет.

4.Теперь на врага
Мы обрушились лавой,
Страны выполняя приказ.
Пред нами опять -
Пятигорск пятиглавый
И склоны и балки,
Где с честью и славой
Бойцы защищали Кавказ.

Вед: Нина Попцова - 20-летняя комсомолка из станицы Горячеводской, близ Пятигорска,— с приближением гитлеровской армии ушла в горы для борьбы с врагом. Поздней осенью 1942 года Нина на парашюте приземлилась за линией фронта, чтобы собрать сведения о фашистских войсках. По заданию военного командования она трижды проникала в тыл врага. Появлялась то в Пятигорске, то в родной станице Горячеводской, бесстрашно заходила в учреждения, собирала сведения, в которых так нуждалось командование фронта. 

Вед:Два раза Нина благополучно переходила линию фронта и передавала необходимые сведения. Когда в третий раз она появилась на улицах Пятигорска, ее арестовали. В застенке пятигорского гестапо ее пытали офицеры полка «Бергманн» при участии фашистского палача Оберлендера. Но они не добились от комсомолки ни слова.
Вед:6 января 1943 года, за пять дней до освобождения Пятигорска советскими войсками Нину Попцову и других арестованных в числе 68 человек затолкали в душегубку и вывезли в район Пятигорского Провала. Там выбросили задушенных в старый заброшенный карьер. Зарывать трупы не было времени. Надо было бежать. И для ускорения немцы взорвали кровлю карьера, под которой погребли следы своего преступления. В этом карьере нашли свою могилу 68 человек – женщины, мужчины, подростки.
Вед: Письмо подпольщицы н. Попцовой из гестаповского застенка Пятигорска 6 января 1943 г. 
Прощай, мамочка! Я погибаю... Не плачь обо мне. Я погибаю одна, но за меня погибнет много [врагов]. 
Мама! Придет наша родная Красная Армия, передай ей, что я погибла за Родину. Пусть отомстят за меня и за наши мучения. 
Мама, милая! Еще раз прощай... ведь больше мы с тобой не увидимся. Я погибаю... 
А как хочется жить! Ведь я молодая, мне всего 20 лет, а смерть глядит в глаза... 
Как мне хотелось работать, служить для Родины!... 
Но эти варвары, убийцы... Они отнимают у нас нашу молодую жизнь.
Я сейчас нахожусь в смертной камере, жду с минуты на минуту смерти. Они кричат нам: «Выходите», идут к нашей камере, это... 
Ой, мама! Прощай! Целую всю семью последний раз, с последним приветом и поцелуем...  Нина Попцова. 
Вед: В день гибели Нина написала письмо матери. Торопливо написанное карандашом, оно было найдено среди документов, брошенных фашистами при поспешном бегстве из Пятигорска, и передано Екатерине Матвеевне — матери погибшей героини. Письмо опубликовано в газете «Комсомольская правда» 6 апреля 1960 года.
Вед: За время оккупации в Пятигорске было уничтожено 3000 мирных жителей, 800 было угнано в Германию на принудительные работы, в основном это были молодые девушки и женщины. В засыпанных ямах в районе Пятигорска всего было найдено 356 трупов замученных и расстрелянных советских граждан – 253 мужчин, 30 женщин и 73 ребенка. Но это неполные данные.
Вед: Страшные, чудовищные события, ужасы, которые пришлось пережить нашим землякам за неполные полгода оккупации, окончились 11 января 1943 г., в Пятигорск вошли бойцы Красной Армии, и город был освобожден.
Вед: 11 января – это день освобождения города Минеральные Воды, Ессентуков, от немецко-фашистских захватчиков14.01.1943. После ожесточенных боев освобождена станица Суворовская. В январе 1943 года частями 37-й армии были освобождены Минеральные Воды, Железноводск, 17 января – Черкесск, 20 января – Невинномысск. 10 января наш родной город Георгиевск был освобожден от немецко-фашистских захватчиков. А освободили его наши мужественные воины. 
   	Георгиевск был освобожден воинами 223-й стрелковой дивизией и другими соединениями 58 армии, которой командовал генерал – майор К.С.Мельник.
В сообщении политотдела армии политуправлению Закавказского фронта говорилось, что Георгиевск был взят в 18 часов 10 минут 10 января 1943 года.
Одновременно части конно-механизированной группы и 44-й армии освобождали центральные и северо-восточные районы края.
Вед: 9 Августа 1942 года. Немцы вошли в Георгиевск, Они подвергли его дома, школы, больницы, фабрики, заводы сильному обстрелу. Враги сбрасывали бомбы и взрывали наш город.
Вед: Битва за Кавказ продолжалась свыше 14 месяцев улицы и площади Георгиевска были местом невиданных по ожесточённости боёв.
Наступление советских войск началось 01 января  1943 года и 10 января 1943 года фашисты были выдворены с территории г. Георгиевска и Георгиевского района.
Вед: Из репортажа спецкора «Известий»: «От дома № 87 по Продольной улице в городе Георгиевске прохожие шарахались, опасливо переходили на другую сторону и спешили скрыться в ближайшем переулке. В этом доме располагалось гестапо. Днём и ночью слышались здесь вопли и стоны истязаемых...
Вед: Мы ходим по комнатам и подвалам, где гитлеровцы истязали советских граждан. Перед расстрелом в подвале люди подвешивались за руки и часами висели на посиневших, опухших кистях. На этом столе фашистские палачи пытали советских людей. Ночью жертвы вывозились в песчаный карьер за город или в лесной питомник. Расстреливали даже потерявших способность двигаться. Умерших на допросах бросали в яму во дворе гестапо. Жители соседних домов не раз видели, как гитлеровцы при свете карманных фонариков добивали людей в этой яме.
Вед: Толпа граждан окружила могилу. Из-под тонкого слоя земли извлекаются всё новые и новые трупы. Вот труп женщины. Её лицо разбито, всё тело в синяках, кисти опухли. Она была подвешена и висела много часов. Её фамилия будет установлена. Пока известно, что её звали Нина, что она — жена командира Красной Армии. Рядом трёхлетний ребёнок. Ноги перебиты, грудная клетка раздавлена, череп пробит тупым орудием.
Вед: Слышны рыдания. Это родственники находят исчезнувших отцов, дочерей, жён. В яме нашли и 68-летнюю Елену Филипповну Кашеварову. Немцы убили старуху за то, что её сыновья Георгий, Павел и Иван — в Красной Армии... В яме лежат также рабочий арматурного завода Иван Бобылев и восемь замученных красноармейцев. Раскопки продолжаются.
Вед: Красноармейцы Дмитрий и Леонид Швильдадзе! Вашу сестру Любу немцы подвергли издевательствам. Любу морили голодом и два раза в сутки водили по городу с деревянной колодкой на шее.
Вед: Четырёхлетнему малышу, сыну слесаря Михайлова, за то, что он снял с могилы немецкую каску, гитлеровцы отрезали уши...»
Вед: Дополним, что убитая женщина оказалась Ниной Иосифовной Боровиковой, учительницей, 28 лет, а ребёнок - её 4-летней дочерью Эльфридой. Под ногтями матери — следы пыток, пальцы рук поломаны и раздроблены. 
Вед: Люба Швильдадзе, 17 лет, была изуродована до неузнаваемости, груди вырваны, нос свёрнут набок. Очевидцы вспоминали, что её били прикладами и стегали ногайками. Слышали, как её спрашивали: «Где партизаны? Где муж?», но она, сцепив зубы, молчала. Тогда фашистские палачи прибили к забору колодку с углублением и зажали в эти тиски голову девушки. И так ежедневно её держали. Потом, с колодкой на шее, её, измученную, истерзанную, водили по улице для устрашения жителей города. Не выдержав пыток, она сошла с ума. И только тогда её расстреляли.
Вед: У Ивана Бобылева выколоты глаза, раздроблена челюсть, выбиты зубы. Потрясла георгиевцев и гибель лихого рубаки гражданской войны – Павла Полешко. Его знали и ценили Киров и Орджоникидзе. О его поразительной смелости рассказывал в своих мемуарах Хаджи Мурат Мугуев – начальник разведки 11 Красной армии. Комбриг Полешко в годы гражданской войны был награждён орденом Красного Знамени.
Вед: Алексей Николаевич Толстой, известный писатель, член комиссии по расследованию зверств фашистов на оккупированных территориях, приехал в Георгиевск числа 10-11 июля. В первую очередь А.Н. Толстой посетил могилы жертв фашистской оккупации. Он был свидетелем ужасающих сцен раскопок рвов и ям, в которых были захоронения. «Акт о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в городе Георгиевске Ставропольского края» был подписан 28 июля 1943 года.
Вед: Помимо леденящих душу свидетельств там был и такой факт. Перед отступлением немцев из города, 9 и 10 января, по приказу начальника немецких лазаретов шеф-врача Гаймана на городском рынке были проданы спирт и сода. Как оказалось, спирт был метиловым, а сода - щавелевая кислота. Несмотря на то, что разместившиеся в Георгиевске тыловые части нашей армии, в том числе медико-санитарный батальон дивизии, оказывали всю возможную помощь, спасти удалось далеко не всех. 714 человек отравленных, 270 — со смертельным исходом, 50 горожан ослепли. Эти документы, составленные А.Н. Толстым в Георгиевске, фигурировали как доказательства вины на Нюрнбергском процессе. 2500 прерванных человеческих жизней - таков общий итог пребывания немцев на нашей георгиевской земле... Уничтожено 200 жилых строений, повреждено более 700. Общий материальный ущерб оценивался в 263,5 миллиона рублей.
Вед: 1 января 1943 года Южная и Северная группы войск Закавказского фронта перешли в наступление. Нерадостная картина предстала взорам освободителей, вошедших в Георгиевск. Один из участников, полковник Гришаев писал: «Город встретил нас грудами развалин и дымящимися воронками, на юго-западе города высились штабеля авиабомб».
Вед: Об этом сообщал и секретарь Ставропольского ВКП (б) М.А. Суслов в записке секретарю ЦК Г.М. Маленкову: «В Георгиевске уничтожены все школы-новостройки... Взорван и выведен из строя арматурный завод – все станки вывезены, увезено оборудование и сырьё».
Вед: 10 января 1943 года у георгиевцев навсегда останется в памяти. Истории передаются из поколения в поколение: «Мама, бабушка, дядя жили в оккупированном Георгиевске. Воспоминаний, конечно, было много. Например, 10 января они сидели на кухне и мама как закричит: «Наши! Наши идут!» Солдаты мимо окон наших пробежали. Они обнимались, целовались, на улицу выскакивали — встречались с нашими ребятами», — вспоминала жительница города Людмила Гречко.

Вед: Наши земляки проявили стойкость и мужество, делали все для того, чтобы как можно быстрее изгнать врага с родной земли. Кто-то не жалел жизни на фронте, в партизанских отрядах; кто-то — сил и здоровья, работая в тылу. Мы просто не имеем права не помнить своих дедов, прадедов, их бескорыстный героизм. Они нам оставили самое богатое наследство — мы наследники Великой Победы.
Вед: К ночи 20 января 1943 года, после нелёгких наступательных боёв, бойцы 
347-й дивизии буквально валились с ног от усталости. Было принято решение освободить город Ставрополь от фашистов ранним утром, чтобы солдаты нашей армии могли хоть немного отдохнуть. Но разведка доложила, что фашисты, перед тем как оставить город, решили его сжечь, уничтожить заводы, больницы, разрушить здания школ. И тогда было принято новое решение, не дожидаться утра, несмотря на усталость солдат идти в атаку на освобождение города.
Вед:  В три часа ночи полки 347-й стрелковой дивизии начали штурм города. Завязался упорный бой. Но взять город с ходу было трудно. Тогда в центр Ставрополя была послана группа автоматчиков из 25 человек. Они должны были посеять панику в тылу врага и по возможности предотвратить поджоги и взрывы строений отступающим противником.  Старший лейтенант, разведчик Иван Булкин попросил, чтобы командиром группы назначили его. Ночью 20 января группа старшего лейтенанта И. Булкина скрытно проникла в Ставрополь. К рассвету автоматчики по оврагу вышли в район железнодорожного вокзала. 
Вед: Разбившись по 3-4 человека, они двинулись в разных направлениях, завязывая бои с факельщиками зондеркоманды, поджигавшими наиболее важные здания города. В завязавшейся перестрелке Булкин получил смертельное ранение. Ему пытались оказать помощь, но он умер, не приходя в сознание. 
Вед: Полк А. Короткова перерезал шоссейную дорогу Надежда - Ставрополь, подошел к железнодорожному вокзалу. Батальоны 1175-го стрелкового полка взяли в клещи юго-восточную окраину. Враг, бросая технику, начал отступать из города. Майор Коротков обратился с просьбой к командиру дивизии: - Разрешите, товарищ полковник, моему полку первым войти в Ставрополь. Я здесь родился. 20 января 1943 г. командование 44-й армии, понимая чувства майора Короткова, разрешило его полку первым штурмовать Ставрополь. 1175-й полк по руслу Ташлы через развалины завода «Красный металлист» ворвался в район железнодорожного вокзала и завязал бой...   Той январской ночью, наступление вел 1179-й стрелковый полк под командованием А. Гервасиева. Командир полка искусно провел своих бойцов через труднопроходимые места - овраги, обрывы, кручи - и вышел к окраине Ставрополя. Так, преодолевая пересеченную местность, бойцы Гервасиева ворвались в город с северо-западной стороны. 21 января 1943 года день и грустный и одновременно счастливый для всех, кто пережил оккупацию.
Вед: А. А утром 21 января 1943 года город Ставрополь был окончательно освобождён от немецко-фашистских захватчиков оккупированный немцами с августа 1942 года. За пять с половиной месяцев в городе были расстреляны, замучены, отравлены газом около 5,5 тысяч мирных граждан, разрушены многие школы, хлебозаводы, предприятия и жизненно важные объекты.
Вед: Ставрополье помнит подвиги партизан действующих и на территории нашего района.

Вед: Партизанский отряд «Яков» численностью 68 человек, дислокация которого находилась в 18 км от села Величаевского, а часть отряда находилась в Кумских плавнях. Его партизанская борьба велась разными методами: ходили в разведку, вступали в перестрелку с конными разъездами противника, несколько раз освобождали с. Величаевское.
Вед: Но особо я хочу остановиться на судьбе партизан, вступивших в партизанский отряд во время его формирования в селе Арзгир: Надя Безрук, Нина Савенко, Вася Лысенко, Петя Базалеев. В начале января юных партизан в карьере за Летней Ставкой расстреляли. Тела их были сброшены в рвы для гашения извести. Во время расстрела партизаны держались мужественно и не предали своих товарищей и Родину.
Вед: Это письмо нельзя читать без содрогания. Написала его Р.А.Галда и рассказала о последних днях жизни своего брата Василия Лысенко, бойца Арзгирского партизанского отряда. Однажды Васю и председателя колхоза Е. Коваленко послали в разведку на хутор Плавненского совхоза, что в километрах шести от реки Кумы. Они были схвачены. «Когда Васю привезли в Арзгирскую полицию, мама и сёстры побежали туда. Его к нам пустили только на пять минут. На него страшно было смотреть. Распухшее лицо пересекала багровая полоса. На плече виднелось большое бурое пятно- засохшая кровь.
Вед: Он сказал: «Мама, не надо плакать, я всё равно сбегу». Тут полицай отвёл его от нас и пошёл следом за Васей. В декабре 1942 года мне случайно удалось с ним встретиться. Брата выпустили ко мне, потому что они отмечали Рождество. Мы стояли с ним на ступеньках полиции. Вася мне сказал: «Передавайте мне записки, а я буду вам. Пусть мама испечёт пышку, а в середину положит зажигалку и письмо». 
Вед: Мы так и сделали. Но полицаи разломили пышку и увидели записку. Васю жестоко избили. Однажды он передал бельё, чтобы мы постирали. Мама, увидев кровь, долго плакала над корытом. Когда немцы гнали пленников на расстрел в Летнюю Ставку, Вася с Петей Базалеевым были вдвоём. Руки их были связаны проводами. Мы бежали за ними 7 километров до хутора колхоза «Заря новой жизни». Сестра плакала, кричала, обнимала меня и причитала: «Прощай, братик Вася, мы тебя никогда не забудем». 
Вед: После расстрела мама с партизанами ездила в Летнюю Ставку. Откопали четырёх: Васю, Петю Базелеева, Надю Безрук и Нину Савенко. Мама говорила, что в отряде они были друзьями. Когда их откопали, к матери подошла женщина и рассказала, что, когда их построили возле ямы, две девочки, обнявшись, пели «Интернационал». Домой их привезли на бричке. Четыре гроба. Этот день я никогда не забуду». Василий Лысенко был посмертно награждён медалью «За Отвагу».
Вед: После расстрела тела партизан перевезли в село Арзгир, где и состоялось их захоронение в братской могиле, которая находится на территории Средней общеобразовательной школы №1. 
Вед: В 1942 г. немцы заняли Арзгир. Они всячески издевались над жителями, чтобы внушить им страх. Но этого им добиться не удалось. Тогда фашисты в конце августа 1943 г. расстреляли около 450 человек лишь за то, что они были евреями. Место расстрела, на холме за селом, на самом видном месте. В этой ужасной расправе принимали участие и полицаи. После расстрела люди были зарыты. Это в основном были женщины, старики и дети. Враги не пощадили никого.
Вед: В августе 1942 года Шангрык был оккупирован немцами. Стала устанавливаться немецкая власть. Оккупанты грабили село. Особенно они усердствовали с вывозкой зерна с глубинных пунктов. После освобождения села было подсчитано, что немцами было вывезено около 3 тысяч тонн зерна.
Вед: Карабань Пелагеи Ивановны
В 1941 г, когда началась война, отца, призвали в армию, и больше он не вернулся. На руках у мамы осталось восемь детей. Жилось тяжело, и вскоре Полю забирает дядя на отару. Здесь Поле тоже пришлось нелегко. Она выполняла самую разную работу: пасла овец, на быках и верблюдах в бочках возила воду. В 1942-1943гг. отару отогнали подальше к Манычу.
Вед: Этот период остался в памяти как самый тяжёлый. Был страшный голод, а овец резать запрещалось, вплоть до самого страшного наказания, к тому же на отару часто нападали волки, в село вообще в это время не ездили.
Вед: Лукьянченко Вере Родионовне (Песоцкая) было всего 17 лет, когда началась война. Когда в Арзгирский район пришли немцы, ей с подругами пришлось эвакуировать крупный рогатый скот на Каспий. Во время эвакуации молоденькой Вере пришлось пережить голод, бомбежки фашистских самолетов, но, несмотря на это, ей с подругами удалось сохранить скот и после освобождения села вернуть его в колхоз.
Вед: А в марте 1943 года ее вместе с подружками отправили в Волгоград, восстанавливать город. Трудно передать, что чувствовала 16-летняя девочка, которая видела на улицах разорванные бомбой тела людей, сожженные и разрушенные дома. Руководство, поняв, что детская психика просто не сможет все это вынести, отправило их в г. Ижевск, для изготовления запчастей для «Катюш».
Вед: 23 января 1943 года территория Ставрополья была полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков. Каждый день Великой Отечественной войны, прожитый на фронте, в тылу - это подвиг беспредельного мужества и стойкости советских людей, верных Родине. Двадцать семь миллионов унесла эта война. Помните о них!
Вед: Немецкий план «Эдельвейс» провалился. 315 тыс. солдат и офицеров потеряла фашистская Германия в боях на Кавказе. 
Потери Красной армии составили 344 тысячи человек. Медалью «За оборону Кавказа» было награждено около 870 тысяч — как тех, кто ходил в атаки, так и тех, кто принимал активное участие в строительстве оборонительных рубежей и укреплений, в том числе и на горных перевалах.
Вед: На Кубани и Таманском полуострове не осталось ни одного живого немца, кроме пленных” – эти слова рапорта генерала Петрова Сталину стали своеобразным эпилогом к Битве за Кавказ.
Вед: К 9 октября 1943 г. советская армия овладела всей северной частью Таманского полуострова и вышла к Керченскому проливу. На этом полностью завершились бои на Кавказе.
Вед: Были полностью освобождены Краснодарский край, Калмыкия, Чечено-Ингушетия, Северная Осетия, Кабардино-Балкария, Ростовская область, Ставропольский край, Черкесская, Карачаевская и Адыгейская автономные области. 
Вед: Великая Отечественная война была самой тяжёлой из всех войн, какие знала история нашей Родины. Никогда не забудутся и вечно будут жить в памяти подвиги советских людей, совершённые на фронте и в тылу, в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины.

Звучит песня «Бухенвальдский набат»
Вед: Чтобы люди помнили и чтили своих героев, им возводят памятники.
Всё дальше и дальше вглубь истории уходят события, связанные с Великой Отечественной войной. Но память о тех, кто героически сражался за нашу Родину, за наше будущее, за нашу с вами жизнь, никогда не сотрётся в памяти поколений. В этот день, так же люди чтят память защитников города минутой молчания. И в наших сердцах будет вечно жить память о людях спасших наш город и нашу страну.

- В память о тех, кто погиб за наше счастье, за мирное небо над нами, объявляется минута молчания.

Метроном: Минута молчания. 

Видео ролик «Вечная память» - Шаман
[bookmark: _GoBack]Вед: Их жертвы были не напрасными. Каждый из них внёс свой вклад. Скорбная тишина, она годами хранит и гул яростного огня, и надрывный плач детей, и отчаянный крик матерей, и гневное проклятье замученных, и захлёб автоматов, и стоны умирающих от пуль. 
Учитель: Идут годы, сменяются десятилетия, и многое из того, что у нас превозносилось как славные деяния, которые переживут века, померкло. Но этому подвигу- подвигу народа в Отечественной войне – суждено навсегда остаться в истории. Все меньше и меньше ветеранов Великой остается среди нас. Минует еще лет двадцать – и уйдут из жизни последние, самые молодые очевидцы тех событий - дети войны. И если мы хотим отдать долг памяти и уважения им, то надо делать это сейчас. Каждым своим поступком, добрым словом и делом. А на сегодняшний день главная наша задача - помнить вечно о тех, кто отдал свои жизни за наше мирное будущее и свято преклоняться перед ними.
Мы всегда должны изучать и сохранять память о боевом и героическом прошлом своего народа, своих предков, исторической земле, на которой мы с Вами живем.













